

Оспанов А. С., старший преподаватель-методист учебного центра подготовки специалистов по борьбе с нелегальной миграцией и торговлей людьми, кандидат юридических наук, подполковник полиции
(Карагандинская академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова)

ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С УГОЛОВНЫМИ ПРАВОНАРУШЕНИЯМИ В СФЕРЕ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ

Непосредственным объектом торговли людьми является личная свобода граждан и свобода выбора рода деятельности. Концепция естественного права исходит из того, что каждый человек по своей природе с рождения наделен определенной совокупностью личных неотчуждаемых прав и свобод, называемых в теории права естественными гражданскими правами первого поколения. Одно из таких прав — право человека на личную свободу, которое по своей значимости в ценностной иерархии прав и свобод стоит после таких основополагающих прав и свобод, как право на жизнь и здоровье. Личная свобода человека — основной объект правонарушения, в качестве дополнительного могут выступать жизнь, здоровье, половая свобода личности.

Республика Казахстан является страной-источником и страной транзита и назначения для людей, становящихся объектами торговли. В целях принудительного труда и сексуальной эксплуатации мужчин, женщин и детей вывозят в страны ближнего и дальнего зарубежья. Число жертв торговли людьми, ввозимых в Казахстан и перевозимых из одного региона страны в другой в целях принудительного труда, за последние годы возросло.

Рост участия организованных преступных групп в торговле людьми значительно обостряет проблему в глобальном масштабе. Контрабанда мигрантов указанными организованными преступными группами наносит ущерб установленной политике иммиграции стран-адресатов, лишает человека каких-либо прав и зачастую образует новые формы рабства.

Организованные преступные группы, занимающиеся торговлей людьми, в процессе развития изменяют свой характер. Это является следствием роста преступности, усложнения ее структуры, дифференциации ролей, реализации специфических функций по конспирации, активному противодействию правоохранительным органам на стадии предварительного расследования.

Наиболее распространенная структура организованной преступной группы:

- а) вербовщик;
- б) лицо, обеспечивающее выезд и/или пересечение жертвами границы;
- в) лицо, принимающее жертв в государстве назначения и продающее жертв;
- г) лицо, покупающее жертв и непосредственно их эксплуатирующее¹.

Лица, являющиеся жертвами торговли людьми, как правило, преследуются экономически или физически. Их зачастую вводят в заблуждение относительно страны-адресата, вынуждают заниматься проституцией или совершать преступные деяния в стране прибытия, чтобы оплатить преступной группе понесенные расходы.

Контрабанда и торговля людьми стали одним из основных видов преступной деятельности и источником дохода преступных организаций национального и международного уровня. Заинтересованные в получении огромных незаконных доходов преступные организации контролируют контрабанду и сексуальную эксплуатацию через локальные и межнациональные преступные сети.

Республика Казахстан присоединилась к Конвенции о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицамиⁱⁱ. В связи с этим приоритетное значение приобретают проблемы разработки методик расследования преступлений, совершаемых различными преступными формированиями в сфере торговли людьми. Отсутствие научно обоснованных рекомендаций по методике расследования того или иного вида правонарушений, связанных с торговлей людьми, негативно отражается на правоприменительной деятельности правоохранительных органов, в связи с чем

необходимо проведение научных исследований. Анализ опубликованных научных статей, диссертаций, статистических данных, а также правоприменительной практики позволяет сделать вывод, что торговля людьми стала одним из направлений деятельности организованной преступности в Республике Казахстан.

Борьба с организованной преступностью в сфере торговли людьми — одна из первоочередных задач, стоящих перед правоохранительными органами. Для ее решения, на наш взгляд, необходимо:

1) разработать и принять комплексную программу мер по противодействию торговле людьми, которая включала бы меры по профилактике этого вида правонарушений и социальной реабилитации жертв;

2) проводить соответствующее обучение работников правоохранительных органов, сотрудников прокуратуры и судей;

3) активизировать международное сотрудничество правоохранительных органов. По нашему мнению, эта деятельность пока отстает от транснациональных связей организованных преступных формирований;

4) совершенствовать систему миграционного контроля;

5) осуществлять контакт со СМИ с целью более широкого освещения проблемы противодействия торговле людьми;

6) рекомендовать заключение двусторонних договоров Казахстана в первую очередь с теми государствами, в которые наиболее часто вывозятся наши граждане, ставшие жертвами торговли людьми, для упорядочения взаимодействия правоохранительных органов республики с компетентными органами других государств в сфере борьбы с торговлей людьми и определения правового статуса жертвы торговли людьми.

ⁱ Бадикова Е. В. Торговля людьми: выявление, преследование, помощь пострадавшим (материалы для проведения тренингов). — Алматы, 2008. — С. 11.

ⁱⁱ Собрание Актов Президента Республики Казахстан и Правительства Республики Казахстан. — Астана, 2004. № 40. С. 521.